
Nове тенденције у развоју савремених
армија нужно уважавају услове реал-

ности ради ефикаснијег и примјеренијег дјело-
вања. Безбједносни изазови, ризици и пријет-
ње намећу потребу за изградњом капацитета,
способности и ресурса којима ће се њихов
штетни и погубни утицај на живу силу, матери-
јално-техничка средства и околину, свести на
најмању могућу мјеру. Природа и карактер са-

времених операција су се знатно измијениле у
односу на класичне операције: избрисана је ра-
нија строга подјела на ратне или операције по-
дршке миру; окружење операције се стално
мијења и захтјева непрекидну адаптацију; ли-
неарно бојиште замјењује асиметрично са ди-
симетричним начином дејстава; противник се
данас не препознаје; тежиште борбених дејста-
ва са бојног поља премјешта се у урбане сре-
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окви ру ор га ни за циј ско-мо би ли за циј ских про мје на Вој ске
Ср би је уве де на је и фор ми ра на функ ци ја ци вил но-вој не
са рад ње(CI vil MI li tary Co o pe ra tion – CI MIC). До са да шњи

вој но о бра зов ни си стем Ре пу бли ке Ср би је ни је са др жа вао на став -
ни план и про грам ко ји је тре ти рао ову про бле ма ти ку. Оспо со бља -
ва ње и об у ча ва ње ка дра ко ји ће из вр ша ва ти за дат ке ци вил но-вој не
са рад ње за вре ђу је по себ ну па жњу. Све о бу хват но са гле да ва ње
функ ци је ци вил но-вој не са рад ње не ми нов но на ме ће за кљу чак да
се ра ди о ве о ма ва жној дје лат но сти вој ске ко ја ути че на ко на чан
ис ход са вре ме них вој них опе ра ци ја.
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дине; за достизање крајњег циља операције
нужно се користе сва расположива средства. 

Евидентно, изузетно је порасла сложе-
ност операција, а мултинационалност им по-
стаје једна од основних карактеристика. Дана-
шњи ратови укључују традиционална борбена
дејства, мировне операције и пружање хума-
нитарне помоћи. Војни ефективи се неминов-
но морају прилагодити новим изазовима. Пер-
спектива и будућност модерних операција
више нису достигнути циљеви већ постигнути
ефекти. Кључни моменат сваке операције
представља начин прикупљања информација
ради праћења ситуације у реалном времену.
То, истовремено, представља и будућност у
обавјештавању.

Данашње војне операције постале су ком-
плексне. Међународна заједница има водећу
улогу у рјешавању конфликата, али одговор-
ност је и на локалним властима. Војска је заду-
жена за безбједност и сигурност.

Драстично повећање интересовања и
надзор штампе и медија представља битну од-
редницу измијењености карактера савремених
операција. Изостанак правовремене званичне
информације о ангажовању Војске ствара про-
стор за различите спекулације.

Ци вил но-вој на са рад ња

Без обзира на то о каквој се врсти војне
операције ради, увек су присутна њена два
структурна елемента: војни и цивилни. Сарад-
ња између њих представља кључ успјеха. Нај-
новија искуства указују на то да однос између
војних и цивилних снага постоји на свим ниво-
има и у различитим контекстима. Зато, војне
снаге треба да буду способне да раде у коопе-
рацији са државним, међународним и невла-
диним организацијама. Цивилно-војна сарад-
ња обезбеђује основну везу између војних
снага и цивилног окружења. 

Пошто се ради о двије организације са
различитим „правилима понашања“1) за успје -
шну са рад њу нео п ход но је од го ва ра ју ће зна -
ње из ове обла сти. Устрој ство ци вил них струк -
ту ра – ак те ра за сни ва се на ре лак си ра ни јем
по на ша њу и ра ду у из вр ша ва њу по сло ва и за -
да та ка, док је на спрам то га ди сци пли но ва на и
стро го хи је рар хиј ски устро је на вој на ор га ни за -
ци ја са де фи ни са ним лан цем ко ман до ва ња,
из вр ша ва ња и кон тро лом. Под ра зу ми је ва се

да је по зна ва ње и ува жа ва ње ових чи ње ни ца
по ла зна осно ва за ус по ста вља ње са рад ње са
ци вил ним струк ту ра ма и ко ор ди на ци ју бу ду ћих
за јед нич ких и обо стра но при хва ће них ак тив но -
сти. У би ло ком ан га жо ва њу вој ске, по треб но
је да ко ман дант узме у об зир дру штве не, по -
ли тич ке, кул тур не, вјер ске, еко ном ске, ху ма ни -
тар не и фак то ре жи вот не сре ди не ка да пла ни -
ра и спро во ди вој не опе ра ци је. Шта ви ше,
ко ман дан ти тре ба ју узе ти у об зир и при су ство
ве ли ког бро ја ме ђу на род них и не вла ди них ор -
га ни за ци ја ко је има ју сво је соп стве не ци ље ве
и ме то де, ко је је мо жда нео п ход но ускла ди ти
са вој ним. Уко ли ко се од го ва ра ју ћим дје лат но -
сти ма не ис пу ни та пра зни на из ме ђу вој ске и
ци ви ла озбиљ но се до во ди у пи та ње и ис ход
вој не опе ра ци је. Ци вил но-вој на са рад ња је
упра во пра ви „алат“ у ру ка ма ко ман дан та ко -
јим се по пу ња ва та пра зни на и уз чи ју по моћ
се ус по ста вља мост ко ји спа ја уче сни ке (вој не
и ци вил не ак те ре) опе ра ци је, ра ди из на ла же -
ња на чи на да ље са рад ње ка ко би и јед на и
дру га стра на лак ше и бр же до сти гла сво је ци -
ље ве. Ци вил но-вој на са рад ња је ве о ма ко ри -
сно и при мје њи во „ору ђе“ ко ман дан та у свим
опе ра ци ја ма, од оп штег ра та, пре ко опе ра ци ја
по др шке ми ру до ху ма ни тар них опе ра ци ја. Ра -
зно вр сне са вре ме не опе ра ци је, по пут про тив -
те ро ри стич ке, ин фор ма тив не и пси хо ло шке,
та ко ђе мо гу тра жи ти еле мен те за син хро ни за -
ци ју са ци вил но-вој ном са рад њом. 

О ак ту ел но сти и зна ча ју ци вил но-вој не са -
рад ње, као од го вор но сти ко ман дан та, го во ри
и сле де ћа из ја ва: „У про шла вре ме на ко ман -
дан ти ни кад ни су раз ми шља ли о ци вил но-вој -
ној са рад њи. То је би ла од го вор ност ста рих
пу ков ни ка ко ји ни су би ли упо тре бљи ви за опе -
ра ци је. Да нас, све се то про ме ни ло. Ци вил но-
вој на са рад ња је ко ман дан то ва од го вор ност.“2)

Да кле, за ци вил но-вој ну са рад њу мо же се
ре ћи да пред ста вља са рад њу и ко ор ди на ци ју у
функ ци ји по др шке из вр ше ња ми си је, из ме ђу ко -
ман дан та вој них сна га на те ре ну и ци вил них ак -
те ра, укљу чу ју ћи ста нов ни -
штво и ло кал ну власт, као и
ме ђу на род не, на ци о нал не и
не вла ди не ор га ни за ци је и
аген ци је.3) Крат ко роч ни циљ
ци вил но-вој не са рад ње је ус -
по ста вља ње и одр жа ва ње
пу не са рад ње са ци вил ним
ак те ри ма у окви ру зо не опе -
ра ци је ра ди ства ра ња што
по вољ ни јих усло ва за по сти -
за ње опе ра тив них пред но сти
за је ди ни цу, по ве ћа ње без -
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Шема 1. Ци вил но-вој на 
са рад ња – спо на из ме ђу 

вој ске и ци ви ла
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1) Раз ли чи ти ци ље ви, ман да ти, ор га ни за ци о на струк ту ра,
за да ци, ре сур си...

2) General Joachim Spiering, Commander in Chief, Allied For-
ces Central Europe, 9 September 1998.

3) NATO CIMIC Doktrina, АЈP-9, 18. јуни 2001.



бјед но сти соп стве них сна га и ус по ста вља ње по -
вје ре ња ме ђу ло кал ним ста нов ни штвом. Ду го -
роч ни циљ ци вил но-вој не са рад ње је ства ра ње
усло ва ко ји ће омо гу ћи ти из на ла же ње нај бо љег
рје ше ња за успје шно из вр ше ње и окон ча ње вој -
не опе ра ци је. Не спро во ди се јед но стра но већ
је то дво смјер на ак тив ност ко ја за хтје ва ве ли ко
струч но ан га жо ва ње у го то во нео гра ни че ном
по љу ра да. Нео п ход на ста би ли за ци ја ци вил не
ин фра струк ту ре и ре кон струк ци ја у кон фликт -
ном и пост кон фликт ном пе ри о ду не за ми сли ва
је без уче шћа вој них сна га. 

Син таг ма ци вил но-вој на са рад ња ука зу је
на дви је вр сте ак тив но сти - ци вил не и вој не,
ко је, у крај њем, за ре зул тат има ју обо стра ну
до бит и ко рист. Ци вил но-вој на са рад ња, раз -
ли чи тог са др жа ја и оби ма, од ра жа ва се на све -
у куп но ста ње у зо ни вој не опе ра ци је. Ко ман -
дан ти тре ба да бу ду свје сни ути ца ја вој них
опе ра ци ја на ци вил ну сре ди ну и обр ну то, то
јест ути ца ја ци вил не сре ди не на њи хо ве опе -
ра ци је. Они тре ба да да ју при о ри тет и упра -

вља ју ак тив но сти ма ци вил но-вој не са рад ње
на та кав на чин да се одр жи вој на ефи ка сност
без не по треб ног оте жа ва ња усло ва ци ви ли ма
или угро жа ва ња ци вил них ци ље ва. Број ни су
слу ча је ви ка да се вој ни ко ман дан ти су сре ћу са
ни зом про бле ма ко ји на из глед не ма ју вој ни ка -
рак тер, а ну жно их је ри је ши ти, јер њи хо во
нер је ша ва ње или од ла га ње рје ше ња мо же
има ти да ле ко се жне не га тив не по сље ди це на
ток и до сти за ње вој ног ци ља опе ра ци је. При -
лич но увјер љи ву ар гу мен та ци ју и илу стра ци ју
овог про бле ма на ла зи мо и у из ја ви ге не ра ла
Ај зен ха у е ра:4) „Би ћу срећ ни ји чим се ота ра -
сим пи та ња ко ја се не ти чу вој ске! По не кад
ми се чи ни да про жи вим 10 го ди на не дељ но,
од ко јих бар 9 по тро шим на по ли тич ка и еко -
ном ска пи та ња (…) и че сто од то га до би јем
гла во бо љу. Не ма за ли ха во де. Не ма стру је.
Не ма хра не. Не ма го рива, а ле ше ви су по це -
лом гра ду...“
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4) У то време Ајзенхауер је био ко ман дант са ве знич ких тру -
па у Евро пи 1944. го ди не.



Су о ча ва ње са та ко ве ли ким бро јем про -
бле ма, не вој ног ка рак те ра, ко је је по треб но ри -
је ши ти у ре ла тив но крат ком ро ку, не ми нов но
из и ску је по тре бу да шта бо ви и је ди ни це бу ду
оспо со бље ни за њи хо во рје ша ва ње. Да кле,
ци вил но-вој на са рад ња за по сље ди цу тре ба
да има сма ње ње уче шћа вој них ре сур са, а
про пор ци о нал но то ме – по ве ћа ње уче шћа ци -
вил них ре сур са. Оног мо мен та кад ци вил не
струк ту ре при ме сву од го вор ност за да ту те ри -
то ри ју од вој них струк ту ра, ци вил но-вој на са -
рад ња је у пот пу но сти из вр ши ла сво ју функ ци -
ју, тј. вој на опе ра ци ја је успје шно окон ча на.
Ци вил но-вој на са рад ња пред ста вља ко манд -
ну од го вор ност ко ман дан та. Она ни је са мо за -
да так за себ не струк ту ре, већ је то и штаб на
функ ци ја. 

Ци вил но-вој на са рад ња за сни ва се на два
под јед на ко ва жна се та прин ци па ко ји ре гу ли -
шу (1) на чин ор га ни зо ва ња ци вил но-вој не са -
рад ње у вој ним хи је рар хиј ским си те ми ма и
оба ве зе са мог си сте ма ка ци вил ним струк ту -
ра ма, и (2) усмје ра ва ју ус по ста вља ње и одр -

жа ва ње ци вил но-вој них ре ла ци ја са ци вил ним
вла сти ма, во де ћим ор га ни за ци ја ма (вла ди ним
и не вла ди ним) и ста нов ни штвом. 

Пр ви сет прин ци па од но си се на при мат
ми си је, ко манд ну од го вор ност, еко но ми ју и кон -
цен тра ци ју сна га и сред ста ва, прав ну уте ме -
ље ност и ху ма ни тар ни аспект. Дру ги сет прин -
ци па од но си се на кул тур ни аспект, по др шку
ба зич ним ци ље ви ма, по де ље ну од го вор ност,
са гла сност, тран спа рент ност и ко му ни ка тив -
ност. При мје на наведених прин ци па се ре а -
лизу је пу тем ус по ста вља ња ци вил но-вој ног
кон так та–ве зе, ка ко би се пру жи ла по др шка
вој ним сна га ма, али и ци вил ном окру же њу.

Ци вил но-вој на са рад ња – функ ци ја
Вој ске Ср би је

Фе но ме ну ци вил но-вој не са рад ње стра ни
вој ни струч ња ци и те о ре ти ча ри пред ви ђа ју за -
вид ну бу дућ ност. То је функ ци ја ко ман до ва ња



у свим ре ле вант ним зе мља ма (су сјед не, зе -
мље у тран зи ци ји и нај моћ ни је зе мље сви је -
та). Ре пу бли ка Ср би ја по ста ла је пу но прав ни
члан Про гра ма Парт нер ство за мир, што да је
осно ву за по тен ци ра ње зна ча ја и уло ге ци вил -
но-вој не са рад ње у Вој сци Ср би је. У при лог то -
ме иду и до ди је ље не јој ми си је, при је све га
ми си ја уче шћа у из град њи и очу ва њу ми ра у
ре ги о ну и сви је ту. Стан дар ди и про це ду ре по
пи та њу ци вил но-вој не са рад ње ко је су уве ли -
ко за жи вје ле у стра ним ар ми ја ма ну жно упу ћу -
ју на раз ма тра ње и кри тич ку при мје ну њи хо вог
устрој ства у Вој сци Ср би је. Вој ска Ср би је је
пре по зна ла и фор ми ра ла но ву функ ци ју ка ко
би на што аде кват ни ји на чин од го во ри ла иза -
зо ви ма свог по сто ја ња. Из у ча ва њем стра них
ис ку ста ва, ува жа ва њем соп стве не ре ал но сти
и ви зи јом сво је уло ге, Вој ска Ср би је је са гле -
да ла и на пра ви ла алат ко ји ће обез бе ђи ва ти
дво смјер ни кон такт са ци вил ним струк ту ра ма
без чи јег је уче шћа не мо гу ће за ми сли ти би ло
ко ју вој ну опе ра ци ју. Сте пен и ква ли тет са рад -
ње са ци вил ним окру же њем у зо ни из во ђе ња

вој не опе ра ци је ди рект но је сра змје ран успје -
ху опе ра ци је.

На осно ви те плат фор ме фор ми ра на је и
ци вил но-вој на са рад ња Вој ске Ср би је. Стра на
ис ку ства го во ре о ци вил но-вој ној са рад њи пр -
вен стве но из угла мул ти на ци о нал них опе ра ци -
ја док ви зи ја Вој ске Ср би је про јек ту је раз вој
ци вил но-вој не са рад ње и за ње ну упо тре бу на
соп стве ној те ри то ри ји. У скла ду са ми си ја ма
Вој ске Ср би је, ци вил но-вој на са рад ња има за
циљ да раз ви је ка па ци те те и спо соб но сти по -
мо ћу ко јих ће пру жи ти успје шан од го вор на све
три ми си је Вој ске Ср би је. Да кле, ци вил но-вој -
на са рад ња Вој ске Ср би је сво јим ка па ци те ти -
ма и спо соб но сти ма тре ба да за до во љи за -
хтје ве пре ма од бра ни соп стве не те ри то ри је,
пре ма очу ва њу ми ра у ре ги о ну и сви је ту и пре -
ма пру жа њу по мо ћи ци вил ном ста нов ни штву
у слу ча ју при род них и тех но ло шких ка та стро -
фа. Сто га је ци вил но-вој на са рад ња Вој ске Ср -
би је ин те гри са на у сва ко днев не ак тив но сти,
про це се пла ни ра ња, до но ше ња од лу ка и оспо -
со бља ва ња. Ин ве сти ци ја у се лек ци ји, еду ко -
ва њу и оспо со бља ва њу ка дро ва ци вил но-вој -
не са рад ње сва ка ко да је ну жан пред у слов за
ис пу ње ње ових ни ма ло ла ких за хтје ва. Са мо
во љан, об у чен и оспо со бљен ка дар мо же до -
при ни је ти нор ма тив но-прав ној за сно ва но сти,
функ ци о нал ној ефи ка сно сти и ефек тив но сти
функ ци је ци вил но-вој не са рад ње.

По ла зе ћи од та квих прет по став ки, еду ко -
ва ње ка дро ва из ци вил но-вој не са рад ње у
ино стран ству ис ко ри ште но је као по ла зна
осно ва за из град њу функ ци је ци вил но-вој не
са рад ње у Вој сци Ср би је. Да би функ ци ја ци -
вил но-вој не са рад ње за жи вје ла у прак си Вој -
ске Ср би је по шло се од ор га ни за циј ског струк -
ту ри ра ња и фор ма циј ског устро ја ва ња. Та ко је
ци вил но-вој на са рад ња Вој ске Ср би је ор га ни -
за циј ски за сту пље на на стра те гиј ском (ни во
ГШ Вој ске Ср би је), опе ра тив ном (ни во ко ман -
ди КоВ, ВиП ВО и Ко ман де за обу ку) и так тич -
ком ни воу (бри га да–ба за–цен тар–фло ти ла).
На ни воу ГШ Вој ске Ср би је но си лац функ ци је
је Оде ље ње за ци вил но-вој ну са рад њу (Ј-9)
ГШ Вој ске Ср би је. На опе ра тив ном ни воу то
ра де од се ци за ци вил но-вој ну са рад њу (КоВ:
Л-9; ВиП ВО: А-9; Ко ман да за обу ку: Т-9), док
на так тич ком ни воу има мо ре фе рат за ци вил -
но-вој ну са рад њу Б-9. 

Иде ја за раз вој свих „ми сиј ских“5) спо соб -
но сти ци вил но-вој не са рад ње Вој ске Ср би је
до ве ла је до отва ра ња Кан це ла ри је за ци вил -
но-вој ну са рад њу6) на вла сти тој те ри то ри ји,
што пред ста вља ку ри о зи тет. На тај на чин им -
пле мен ти ра на је функ ци ја ци вил но-вој не са -
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5) Мисије Војске Србије.
6) Пандан CIMIC центру.
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рад ње у прак су Вој ске Ср би је. Та кан це ла ри ја
до би ла је и уло гу цен тра за обу ку ка дра ци вил -
но-вој не са рад ње Вој ске Ср би је. Та ко је от по -
чео и про цес оспо со бља ва ња ка дра на тлу
соп стве не те ри то ри је. Сти цај окол но сти обез -
би је дио је све по треб не пред у сло ве за рад ор -
га на ци вил но-вој не са рад ње на те ри то ри ји
соп стве не др жа ве у окви ру Кан це ла ри је за ци -
вил но-вој ну са рад њу у 4.мтбр (стал на при сут -
ност про фе си о нал них при пад ни ка Вој ске
Ср би је на за да ци ма обез бје ђе ња ад ми ни -
стратив не ли ни је пре ма Ко со ву и Ме то хи ји,
мул ти ет нич ка и мул ти на ци о нал на окру же ност,
по сто ја ње не вла ди них и вла ди них ме ђу на род -
них и др жав них ор га ни за ци ја и аген ци ја, као и
при су ство мул ти на ци о нал них сна га у ми си ји
КФОР). Та кав ам би јент ис ко ри шћен је као сво -
је вр сна ла бо ра то ри ја за ис тра жи ва ње и уса -
вр ша ва ње функ ци је ци вил но-вој не са рад ње у
Вој сци Ср би је. Екс пло а та ци ја тих усло ва у
прак тич ну уград њу ци вил но-вој не са рад ње у
сва ко днев не ак тив но сти Вој ске Ср би је до во ди,
ка ко до по ве ћа ња опе ра тив не ефи ка сно сти
Вој ске Ср би је, та ко и до ква ли те та об у че но сти
и оспо со бље но сти ка дра ци вил но-вој не са рад -
ње Вој ске Ср би је. Кон цепт Кан це ла ри је за ци -
вил но-вој ну са рад њу у 4.мтбр је при мјен љив и
у дру гим је ди ни ца ма Вој ске Ср би је. Ка па ци тет
на ве де не Кан це ла ри је уз до дат но ан га жо ва ње
омо гу ћио би и прак тич ну обу ку при пад ни ка ор -
га на ци вил но-вој не са рад ње из дру гих зе ма ља
(пр вен стве но из бив ше СФРЈ). 

Кроз обу ку у Кан це ла ри ји за ци вил но-вој -
ну са рад њу у 4.мтбр про шао је сав ка дар ци -
вил но-вој не са рад ње у Вој сци Ср би је. Сви
при пад ни ци ци вил но-вој не са рад ње Вој ске
Ср би је су у тро сед мич ним план ским ак тив но -
сти ма сти ца ли зна чај на прак тич на ис ку ства на
функ ци о нал ним за да ци ма. То ће се, сва ка ко,
од ра зи ти на ква ли тет и кван ти тет ра да у из вр -
ша ва њу функ ци о нал них за да та ка тих ор га на у
ма тич ним је ди ни ца ма. То ме ће до при ни је ти и
рад ни са стан ци са ор га ни ма за ци вил но-вој ну
са рад њу на ко ји ма се спро во де струч не рас -
пра ве по те жи шним пи та њи ма за рад ор га на
ци вил но-вој не са рад ње. 

У прак си ор га на за ци вил но-вој ну са рад -
њу Вој ске Ср би је за жи вје ла је про цје на еле ме -
на та ци вил но-вој не са рад ње по про пи са ним
про це ду ра ма и на осно ву то га про функ ци о ни -
сао је и си стем из вје шта ва ња о ста њу по пи -
та њу ци вил но-вој не са рад ње. Та кав рад до -
при но си фор ми ра њу со лид не ба зе по да та ка о
ка па ци те ти ма ци вил ног сек то ра. За ко ман дан -
те је ди ни ца са рад ња са ци вил ним сек то ром
по себ но је ва жна, јер на тај на чин, по по тре би,
укљу чу ју ци вил ни аспект у сва ко днев не ак тив -
но сти је ди ни це, а у то ку опе ра ци је у све фа зе
пла ни ра ња и из во ђе ња опе ра ци је.

Ни је за не ма ри ва ни раз мје на сте че них ис -
ку ста ва са ор га ни ма ци вил но-вој не са рад ње
стра них ар ми ја. Екс перт ски раз го во ри са при -
пад ни ци ма ци вил но-вој не са рад ње ору жа них
сна га Ита ли је, Ма ђар ске, Тур ске и КФОР-а до -
при но се ду бљем по и ма њу функ ци је и пру жа ју
мо гућ ност уград ње та ко сте че них зна ња и ис ку -
ста ва у нор ма тив но-док три нар на и опе ра тив но-
функ ци о нал на до ку мен та, као и тра си ра ње пу -
та да ље из град ње ци вил но-вој не са рад ње
Вој ске Ср би је. При да је се и зна чај еду ко ва њу о
ци вил но-вој ној са рад њи ли ца ван са ста ва струк -
ту ра ци вил но-вој не са рад ње Вој ске Ср би је.

„Ми сиј ско“ про фи ли са ње ка дра ци вил но-
вој не са рад ње у 2010. го ди ни, а по себ но за дру -
гу ми си ју Вој ске Ср би је, ство ри ло би по ла зне
осно ве за упу ћи ва ње ор га на ци вил но-вој не са -
рад ње у шта бо ве за ци вил но-вој ну са рад њу не -
ке од та да ак ту ел них ми ров них ми си ја за ко је
пар ла мент Ре пу бли ке Ср би је бу де са гла сан.

Тре ба има ти на уму да ће ор га ни за циј ско-
фор ма циј ска струк ту ра ци вил но-вој не са рад -
ње у Вој сци Ср би је би ти под ло жна до град њи у
скла ду са про цје на ма и по тре ба ма ове функ -
ци је, а ра ди по ве ћа ња опе ра тив но-функ ци о -
нал них спо соб но сти Вој ске Ср би је.

Ком по нен те раз во ја ци вил но-вој не
са рад ње

Пра те ћи трен до ве ор га ни за ци је са вре ме -
них ар ми ја уз ува жа ва ње соп стве них усло ва и
ис ку ста ва, Вој ска Ср би је при ла го ђа ва сво ју
струк ту ру фор ми ра ју ћи функ ци је ко је ће би ти
ефи ка сне и ефект не да од го во ре за да ци ма за -
да тим у ми си ја ма. Да би од го во ри ла сво јој на -
мје ни и уло зи, сва ка ус по ста вље на функ ци ја
оправ да ће сво је по сто ја ње уко ли ко јој те мељ
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Шема 2. Кључ ни еле мен ти за раз вој функ ци је



има упо ри ште у три но се ћа сту ба, а то су: кон -
цеп ци ја – док три на, ка дар и еду ка ци ја. Ови сту -
бо ви су, за пра во, ну жни пред у сло ви за успје -
шно из вр ша ва ње функ ци о нал них за да та ка.

Кон цеп ту ал на за сно ва ност ци вил но-вој не
са рад ње од ре ђу је фи ло зо фи ју функ ци је и про -
јек ту је ви зи ју ње ног раз во ја. Кон цеп ци ја ци -
вил но-вој не са рад ње се ускла ђу је са оста лим
функ ци ја ма и обез бје ђу је син хро ни зо ван раз -
вој по треб них спо соб но сти Вој ске. На тај на -
чин кон цеп ци ја ци вил но-вој не са рад ње од ре -
ђу је и оста ле по треб не ком по нен те за раз вој
функ ци је. Она да је пре по зна тљи ву пер спек -
тив ну сли ку на осно ву ко је се са чи ња ва ју оп -
шти и по себ ни ци ље ви ци вил но-вој не са рад -
ње. Опе ра ци о на ли за ци јом ци ље ва до ла зи се
до за да та ка за чи је је из вр ша ва ње по треб но
иза бра ти од го ва ра ју ћи ка дар и функ ци о нал но
га оспо со би ти и об у чи ти. Ус по ста вља ње ор га -
ни за циј ско-фор ма циј ске струк ту ре та ко ђе је
за сно ва но на кон цеп ци ји ци вил но-вој не са рад -
ње. Кон цеп ци ја има ве ли ку уло гу у нор ма тив -
но-прав ном и док три нар ном уре ђе њу функ ци -
је ци вил но-вој не са рад ње, чи ме се обез бје ђу је
њен ле ги ти ми тет и те о рет ска за сно ва ност.
Док три на ци вил но-вој не са рад ње од ра жа ва

на ци о нал ни при ступ и схва та ње ње не функ ци -
је у Вој сци Ср би је, ка ко на те ри то ри ји соп стве -
не др жа ве, та ко и на те ри то ри ји стра них др жа -
ва, то јест у ми ров ним опе ра ци ја ма. Док три на
обез бје ђу је функ ци о нал но усмје ре ње и да је
ши ри ну у ин тер пре та ци ји и флек си бил ност у
при мје ни. Она је основ ни стра те шко-док три -
нар ни до ку мент за пла ни ра ње, при пре му, ор -
га ни за ци ју, обез бје ђе ње и ре а ли за ци ју ци -
вилно-вој не са рад ње у Вој сци Ср би је. То је
до ку мент ко ји де фи ни ше ње не је дин стве не
осно ве и пред ста вља скуп ста во ва и смјер ни -
ца о про це су упра вља ња и функ ци о ни са ња.
Са Док три ном ци вил но-вој не са рад ње Вој ске
Ср би је би ће ускла ђе на пра ви ла, упут ства и
дру ги ни жи до ку мен ти. 

Ва жну ка ри ку у сва кој дје лат но сти чи ни
ка дар. Уво ђе ње но ве функ ци је у Вој ску Ср би -
је на мет ну ло је и по тре бу за из бо ром људ ства
ко је ће ре а ли зо ва ти ту функ ци ју. По што се ра -
ди о спе ци фич ној обла сти ло гич но је да је за
успје шно ре а ли зо ва ње за да та ка по треб но
обез би је ди ти ка дар ко ји ће сво јим мо рал ним,
пси хо фи зич ким и струч ним по тен ци ја ли ма то
и омо гу ћи ти. То на ме ће од ре ђи ва ње кри те ри -
ју ма ко је тре ба да по сје ду је ка дар ко ји ће се
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ба ви ти из вр ша ва њем функ ци о нал них за да та -
ка ци вил но-вој не са рад ње. Та ко де фи ни са ни
кри те ри ју ми се угра ђу ју у „Упут ство за из бор
кан ди да та за по пу ну фор ма циј ских ме ста ор -
га на за ци вил но-вој ну са рад њу у Вој сци Ср би -
је“.7) Упут ство ре гу ли ше на чин и по треб ну
про це ду ру при из бо ру кан ди да та за рад на за -
да ци ма из функ ци је ци вил но-вој не са рад ње на
свим ни во и ма ко ман до ва ња у Вој сци Ср би је.
Циљ овог упут ства је ус по ста вља ње нор ма -
тив не ре гу ла ти ве за из бор ка дра за из вр ша ва -
ње функ ци је ци вил но-вој не са рад ње на
так тич ком, опе ра тив ном и стра те гиј ском ни воу.
Упут ство ре гу ли ше ко се мо же по ста ви ти на
фор ма циј ска мје ста ор га на за ци вил но-вој ну
са рад њу у Вој сци Ср би је и ко има пред ност.
По себ ност функ ци је дик ти ра и по себ не усло -
ве ко је кан ди дат за рад на за да ци ма из функ -
ци је ци вил но-вој не са рад ње тре ба да ис пу ни.
За при јем и рад на фор ма циј ским мје сти ма ор -
га на за ци вил но-вој ну са рад њу у Вој сци Ср би -
је кан ди дат тре ба да ис пу ња ва сле де ће
по себ не усло ве: да је здрав стве но спо со бан за
слу жбу у Вој сци Ср би је; да има сер ти фи ко ва -
но зна ње ен гле ског је зи ка на ни воу STA NAG
6001; да по сје ду је зна ње у ра ду на ра чу на ру
по твр ђе но сер ти фи ка том „ECDL“; да има ми -
ни мум три го ди не рад ног ис ку ства на ко ман -
дир ским ду жно сти ма; да су му по след ње дви је
слу жбе не оцје не нај ма ње „вр ло до бар“ и да
има по зи тив ну оцје ну са без бјед но сне про вје -
ре. Осим ис пу ња ва ња про пи са них усло ва за
при јем и рад на фор ма циј ским мје сти ма ор га -
на за ци вил но-вој ну са рад њу у Вој сци Ср би је,
кан ди дат мо ра: да бу де мо ти ви сан за оба вља -
ње по сло ва из обла сти ци вил но-вој не са рад -
ње; да по сје ду је сви јест о кул ту ро ло шким
раз ли ка ма; да бу де ко му ни ка ти ван и спо со бан
за по сре до ва ње и пре го ва ра ње; да по сје ду је
спо соб ност за тим ски рад и да по сје ду је спо -
соб ност ана ли тич ког ра да. Упут ство пре ци зи -
ра и на чин и по сту пак при је ма, про це ду ре око
по ста вље ња на ду жност и са гла сност за пре -
мје штај ли ца ван са ста ва ор га на ци вил но-вој -
не са рад ње. Са став ни део Упут ства за из бор
кан ди да та за по пу ну фор ма циј ских мје ста ор -
га на за ци вил но-вој ну са рад њу у Вој сци Ср би -
је је Упит ник.8) Све то ука зу је на ва жност
из бо ра ка дра за ци вил но-вој ну са рад њу од ко -
га за ви си и ефи ка сност функ ци је.

Еду ка ци ја овог ка дра за слу жу је по себ ну па -
жњу и пред ста вља ве о ма ис пла ти ву ин ве сти ци -
ју у раз во ју функ ци је. Иза бра ни ка дар за по пу ну
фор ма циј ских мје ста ор га на за ци вил но-вој ну
са рад њу за до во ља ва по треб не прет по став ке,

али још уви јек не обез бје ђу је ква ли тет но из вр -
ша ва ње за да та ка. Тај ка дар по треб но је до дат -
но об у ча ва ти и сва ко днев но оспо со бља ва ти
за функ ци о нал но оба вља ње за да та ка. Нај за -
сту пље ни ји об ли ци и фор ме об у ча ва ња и
оспо со бља ва ња је су кур се ви – се ми на ри о ци -
вил но-вој ној са рад њи. Они се ре а ли зу ју код
нас и у ино стран ству. Ве о ма ко ри стан об лик
еду ка ци је оства ру је се и пу тем екс перт ских и
дру гих раз го во ра са пред став ни ци ма ци вил но-
вој не са рад ње стра них зе ма ља, иза сла ни ци -
ма од бра не, пред став ни ци ма ци вил но-вој не
са рад ње КФОР-а, пред став ни ци ма Упра ве за
ван ред не си ту а ци је, Цр ве ног кр ста Ср би је,
Ме ђу на род ног ко ми те та цр ве ног кр ста, Ин сти -
ту та рат не вје шти не... Зна ча јан сег мент у еду -
ка ци ји ка дра при па да и кур се ви ма за штаб но
оспо со бља ва ње ка дра, као и кур се ви ма за
пла ни ра ње у ван ред ним си ту а ци ја ма. За сту -
пље ност функ ци је ци вил но-вој не са рад ње у
вје жбов ним ак тив но сти ма Вој ске Ср би је, ка ко
на вје жба ма на ци о нал ног, та ко и на вје жба ма
ме ђу на род ног ка рак те ра, знат но до при но си
по ди за њу ни воа оспо со бље но сти и об у че но -
сти. Кан це ла ри ја за ци вил но-вој ну са рад њу,
као цен тар за обу ку, та ко ђе пред ста вља ва жан
об лик еду ка ци је ор га на ци вил но-вој не са рад -
ње, чи ји рад ни са стан ци ну де мо гућ ност из на -
ла же ња кон струк тив них рје ше ња ак ту ел них
про бле ма, те пред ста вља ју спе ци фи чан об лик
еду ко ва ња. По се бан об лик оспо со бља ва ња
са др жи и кон фе рен ци ја о ци вил но-вој ној са -
рад њи. Уче шће ка дра ци вил но-вој не са рад ње
у ми ров ним ми си ја пред ста вља ће не са мо
прак тич ну про вје ру и при мје ну оспо со бље но -
сти и об у че но сти ка дра Вој ске Ср би је већ и
сво је вр сну еду ка ци ју за на до град њу зна ња и
са зна ња о ци вил но-вој ној са рад њи. Сми сао
на ве де них об ли ка еду ка ци је је у не пре кид ном

7) Упут ство се на ла зи у Оде ље њу за ци вил но-вој ну са рад -
њу (Ј-9) ГШ ВС.

8) Упит ник је ура ђен на осно ву кри те ри ју ма и у са рад њи са
пси хо ло зи ма из Упра ве за људ ске ре сур се (Ј-1) ГШ ВС.
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функ ци о нал ном уса вр ша ва њу. По ред то га, ва -
жно је ис та ћи и зна чај еду ка ци је при пад ни ка
дру гих струк ту ра из те ма ти ке ци вил но-вој не са -
рад ње. С тим у ве зи је и ин тен ци ја да се са др -
жа ји ци вил но-вој не са рад ње угра де у на став не
пла но ве и про гра ме Вој не ака де ми је, ко манд но -
штаб ног и ге не рал-штаб ног уса вр ша ва ња. 

Зна ња и вје шти не у си сте му 
ци вил но-вој не са рад ње

Ва жан еле ме нат у си сте му ци вил но-вој не
са рад ње пред ста вља ју зна ња и вје шти не. У
до са да шњим вој но о бра зов ним си сте ми ма Вој -
ске Ср би је ни је би ло са др жа ја ко ји су у на став -
ним пла но ви ма и про гра ми ма тре ти ра ли про -
бле ма ти ку ци вил но-вој не са рад ње. То је био
ка мен спо ти ца ња у уво ђе њу ове функ ци је у
Вој ску Ср би је, јер се ни је зна ло ко ја су зна ња
и вје шти не по треб не за успје шно из вр ша ва ње
за да та ка из функ ци је ци вил но-вој не са рад ње.
У при лог то ме го во ри и кон ста та ци ја:„До не -
дав но ни кад ни смо ни чу ли за ци вил но-вој ну
са рад њу, а да нас не мо же мо жи вје ти без ци -
вил но-вој не са рад ње“.9)

Да кле, ци вил но-вој на са рад ња по ста ла
до ми нант на ак тив ност на по љу рје ша ва ња би -
ло ког кон флик та из ме ђу вој ске и ци ви ла, а
исто та ко и на по љу обез бје ђе ња пред у сло ва
за њи хо ву ме ђу соб ну са рад њу. Сто га је зна чај
ра зу ми је ва ња и ува жа ва ња функ ци је ци вил но-
вој не са рад ње из у зет но би тан ка ко за ко ман -
дан те та ко и за из вр ши о це те функ ци је. Ко ман -
дан ти ма ће умно го ме би ти олак шан рад по
пи та њу од но са са ци вил ним струк ту ра ма
(пред став ни ци ло кал не вла сти, ста нов ни штво,
вла ди не и не вла ди не, до ма ће и стра не ор га -

ни за ци је и аген ци је, итд.), јер ће за то има ти
ор га не ко ји по сје ду ју струч на зна ња и вје шти -
не за ус по ста вља ње кон так та са ци вил ним
струк ту ра ма по тач но утвр ђе ним про це ду ра -
ма. До бро по зна ва ње дје ло кру га ра да ор га на
ци вил но-вој не са рад ње има ће за по сље ди цу
на мјен ско ан га жо ва ње тог струч ног ка дра. Ци -
вил но-вој на са рад ња је сте ко манд на функ ци ја,
али пра во од лу чи ва ња има ју ко ман дан ти, а не
ор га ни ци вил но-вој не са рад ње. Ор га ни ци вил -
но-вој не са рад ње пред ста вља ју ефи ка сно ору -
ђе или алат ко ман дан та за ус по ста вља ње кон -
так та и са рад ње са ци вил ним струк ту ра ма.
Они су са вјет ни ци ко ман дан та о про бле ми ма и
по тре ба ма ци вил них ак те ра у зо ни опе ра ци је
је ди ни це. Њи хов зна чај за ефи ка сан рад је ди -
ни це ви дљив је и у про це су опе ра тив ног пла -
ни ра ња, као и у про це су до но ше ња од лу ке, јер
су офи ци ри ци вил но-вој не са рад ње штаб ни
ор га ни и мо ра ју по зна ва ти сво је за дат ке и оба -
ве зе у свим фа за ма опе ра тив ног од лу чи ва ња.
Ор га ни ци вил но-вој не са рад ње мо ра ју би ти
до бри по зна ва о ци так ти ке, тех ни ка и про це ду -
ра у извршавању функ ци о нал них за да та ка. За
при пад ни ке ци вил но-вој не са рад ње од ка пи -
тал ног зна ча ја су зна ња и вје шти не: у по зна -
ва њу струк ту ра ве за и ко ор ди на ци је; у про цје ни
ор га на ци вил но-вој не са рад ње; у ко ри шће њу
озна ка на кар ти за ци вил но-вој ну са рад њу; у
ра ду цен та ра за ци вил но-вој ну са рад њу; у из -
ра ди и ре а ли за ци ји про је ка та и из вје шта ва ња
о еле мен ти ма ци вил но-вој не са рад ње; у из ра -
ди при руч ни ка за вој ни ка; у одр жа ва њу са ста -
на ка и ра да у за јед нич ким ко ми си ја ма; у по зна -
ва њу ра да цен та ра за по др шку ра се ље них
ли ца и из бје гли ца и у пру жа њу без бјед но сне по -
др шке ци вил ним аген ци ја ма.

Исти на је да го то во све стра не вој ске не
тре ти ра ју ци вил но-вој ну са рад њу као ка па ци -

9) Адмирал Л. Смит, ко ман дант ИФОР-а
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тет за ан га жо ва ње на сво јој те ри то ри ји већ ис -
кљу чи во за ан га жо ва ње у опе ра ци ја ма ван
сво је те ри то ри је. Вој ска Ср би је раз ви ја ка па -
ци те те ци вил но-вој не са рад ње за по тре бе све
три ми си је, што зна чи и за по тре бе ан га жо ва -
ња на соп стве ној те ри то ри ји, што је спе ци фич -
ност. Да кле, ци вил но-вој на са рад ња Вој ске
Ср би је раз ви ја ка па ци те те и спо соб но сти за
дру гу ми си ју ра ди уче ство ва ња Вој ске Ср би је
у ми ров ним ми си ја ма под окри љем Ује ди ње -
них На ци ја или Европ ске уни је. То је до во љан
раз лог да об у ча ва ње и оспо со бља ва ње ка дра
ци вил но-вој не са рад ње у Вој сци Ср би је мо ра
ува жа ва ти прин цип ком па ти бил но сти. Али,
исто та ко, ор га ни ци вил но-вој не са рад ње об у -
ча ва ју се у из град њи ка па ци те та и спо соб но -
сти за пр ву и тре ћу ми си ју Вој ске Ср би је.
Да кле, ра ди се о за и ста ши ро ком и спе ци фич -
ном спек тру зна ња и вје шти на ко је офи ци ри
ци вил но-вој не са рад ње мо ра ју да по сје ду ју.
При то ме је бит но на по ме ну ти да је због ве ли -
ке при мје не ци вил но-вој не са рад ње у ми ров -
ним ми си ја ма ши ром сви је та по тре ба за тим
зна њи ма и вје шти на ма по ста ла им пе ра тив до -
бре оспо со бље но сти и об у че но сти ка дро ва. То
ујед но го во ри да је со лид но по зна ва ње ен гле -
ског је зи ка пред у слов за до ла зак до ових зна -
ња. Бу ду ћи да је при пад ник ци вил но-вој не
са рад ње штаб ни ор ган и да уче ству је у про це су
опе ра тив ног пла ни ра ња и од лу чи ва ња зна ња и
вје шти не из обла сти штаб ног оспо со бља ва ња
вр ло су бит на. Ква ли тет и кван ти тет про јек то ва -
них спо соб но сти ци вил но-вој не са рад ње кроз
из ра ду ли сте уни вер зал них за да та ка и ли сте те -
жи шних за да та ка ми си је по сље ди ца је рас по ло -
жи вих зна ња. Да би ор га ни ци вил но-вој не
са рад ње пру жи ли функ ци о нал ну по др шку на
опе ра тив ном и так тич ком ни воу ко ман до ва ња
нео п ход но је да по сје ду ју зна ња и вје шти не у
про цје ни еле ме на та ове са рад ње и из ра ди ба -
зе по да та ка о ка па ци те ти ма ци вил ног сек то ра.
Укљу чи ва ње функ ци је ци вил но-вој не са рад ње
у вје жбов не ак тив но сти Вој ске Ср би је (до ма ће
и ме ђу на род не вје жбе) под ра зу ми је ва по сје до -
ва ње по треб них зна ња и вје шти на за из вр ша -
ва ње функ ци о нал них за да та ка. По треб на
зна ња и вје шти не из ове обла сти по себ но до -
ла зе до из ра жа ја кад је њи хо ва при мје на на
ме ђу на род ном ни воу.

Ци вил но-вој на са рад ња пред ста вља из у -
зет но ши ро ку област у ко јој по сто ји не пре кид -
на по тре ба за уса вр ша ва њем. Не по сто ји
је дин ствен ре цепт за раз вој ци вил но-вој не са -
рад ње, али је си гур но да она по ста је вр ло моћ -
но оруж је за до сти за ње успје ха. По уч но је
учи ти се на ту ђим ис ку стви ма, али и њих тре -
ба кри тич ки при хва та ти и ува жа ва ти соп стве не

спе ци фич но сти. Ова област пру жа огром не
мо гућ но сти у те о риј ској спо зна ји и прак тич ној
при мје ни. Да би се на ве де не мо гућ но сти мак -
си мал но ис ко ри сти ле до бро је при ми је ни ти и
сле де ћу пре по ру ку: „Треба учи ти оно што је
за уче ње, а ондa ићи соп стве ним пу тем.“10)

За кљу чак

Функција цивилно-војне сарадње релатив-
но је нова у организацијско-формацијској
структури Војске Србије и заслужује пуну па-
жњу свих доносилаца одлуке. Улагања у зна-
ња и вјештине кадрова који се баве функцијом
цивилно-војне сарадње у Војсци Србије захти-
јева, прије свега, поштовање критеријума из
Упутства за избор кандидата за попуну одре-
ђених формацијских мјеста. Инвестирање у
образовање будућих официра Војске Србије
који би се бавили овом облашћу стварају се
врло важни предуслови за развој једне веома
важне функције Војске Србије. Узму ли се у об-
зир трендови савремених војних операција и
незаобилазност учешћа цивилне компоненте,
перспектива цивилно-војне сарадње се већ
назире, јер њена функција пружа гаранцију за
успјех. Зато је њен развој од непроцјењивог
значаја не само за кадрове цивилно-војне са-
радње већ и за цијело друштво. 
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